

新业态新产品火热庆新春

春节假期全市接待游客 476.95 万人次 实现旅游业总收入 31.56 亿元

□本报记者 焦莉莉

红火热闹的传统庙会，精彩纷呈的民俗体验，丰富多彩的红色冰雪游、温泉游、特色小镇游等新业态新产品，汇成了省会石家庄美轮美奂的春节文化旅游盛宴，全市文化旅游市场空前繁荣活跃。

今年春节黄金周是我市文旅融合后迎来的首个黄金周。春节黄金周期间，全市共接待游客 476.95 万人次，同比增长 16.3%；实现旅游业总收入 31.56 亿元，同比增长 25.2%。我市春节假日文化旅游呈现出四个鲜明特色：旅游过年已成为新年俗和广大群众欢度春节的重要方式；传统年俗文化成为假日最受青睐文化 IP；旅发大会拉动效应显著，正定、鹿泉、平山活力彰显；自驾游、自驾游成为旅游出行主要方式。

正定古城游大放异彩

作为今年第四届省文旅大会的主承载地之一，正定古城在春节期间大放异彩，正定古城、石家庄综合保税区境外商品展销会等 40 余项异彩纷呈的活动，为广大游客带来一道又一道“文化旅游大餐”。来自全国各地的游客在古城逛

庙会、赏美景、品美食，看国宝、赏璀璨夜景，流连在古城深厚的历史文化氛围中。

“东风夜放花千树，火树银花庆新春”，举家去正定观看璀璨斑斓的电子烟花秀已成为许多市民游客过年的必选项目。隆兴寺景区游客摩肩接踵，热闹欢腾的舞狮表演不仅让游客感受到浓浓的喜庆气氛，还为新年讨个好彩头。英国府景区人头攒动，“刘姥姥”满脸喜气迎贵宾，为每位游客送上新年的祝福。

除此之外，“元妃省亲”“红楼灯谜大家猜”“书法绘画表演”等特色活动目不暇接，增添了节日的喜庆。赵云庙推出的常山战鼓表演、汉服游园照相、阳和楼里字正腔圆的河北梆子演出，县文庙里的儒学六艺表演等，使游客陶醉在古色古香古韵之中。

全域旅游多点开花

新业态新产品亮点纷呈，特别是“平山喜乐园”“过大年到鹿泉”等文旅融合产品接待火爆。平山县着眼全域旅游推出的“平山喜乐园”已举办三届。今年的“平山喜乐园”期间，野生原度假村、西柏坡文旅小镇、红崖谷景区等 20

多个景区和休闲目的地推出了丰富多彩的冬季旅游产品和门票优惠活动，既可观冰瀑、泡温泉，还能赏非遗、看演出、品美食，吸引游客们流连忘返。

节日期间，西柏坡纪念馆迎来了大批游客，人们在这里追寻前辈足迹，学习西柏坡历史及精神内涵，深切感受信仰的力量。2019 平山县温泉冰雪旅游文化节、第八届勿拉水冰瀑旅游文化节也正在火热进行中，各大节庆活动叠加效应让平山春节旅游非常火爆。

春节期间，鹿泉区 2019 年春节活动目不暇接，增添了节日的喜庆。赵县民俗庙会“启幕”，广大市民在感受民俗年味儿的同时，还能体会传统诗歌和书画、禅茶文化的雅致逸趣。

千年古县井陘旅游接待红红火火，假日期间到苍岩山登山祈福的游客络绎不绝，于家村、大梁江、吕家村、南横口水镇等古村落民俗体验游也备受游客青睐。栾城区正在举办第十七届草莓采摘节，晋州周家庄采摘园开展了首届红色主题年俗欢乐节。丰富多彩的采摘、农事体验、游玩等活动，为市民假日休闲娱乐提供了新的选择。

都市文旅融合年味浓郁

春节期间，省会到处张灯结彩，迎福纳瑞，洋溢着喜庆的气氛。

市博物馆开放文物虚拟数字展、道德模范事迹展、石家庄历史文化陈列展等展出；市图书馆举办了“迎春牡丹画展”、西安数图线上活动；市美术馆举办了“全国农民书法展”、“俄罗斯列宾美术学院索科洛夫家族‘艺术家’油画作品展”等展出，向读者展现全国乃至世界各地的文化魅力。

以岭健康城开展了丰富的中医药文化体验活动，许多游客在这里度过了一个快乐的养生年。勒泰中心等城市综合体里游客熙熙攘攘，市民品美食、看电影、购新春礼品，热闹非凡。

植物园举办了“舞动春色，繁花满城”为主题的新春花展和冰雪节等精彩活动，数万株颜色靓丽的郁金香、杜鹃、梅花陪伴游客一起喜迎新春。动物园举办了“金猪纳福”生肖文化活动，园内金猪贺春、喜福临门等迎春造型，增添了春节喜庆祥和的欢乐氛围。

假日期间，全市文化旅游市场欢乐祥和、平稳有序，游客反应良好。

多业态联动掀起消费热潮

省会商家春节进账 10 亿元同比增长 2.5%

□本报记者 焦莉莉

今年春节黄金周，省会消费市场商品丰富，供应充足，购销活跃，秩序井然。从市商务局的监测情况看，2 月 4 日至 10 日期间，我市传统商业和餐饮娱乐业增速稳步上升，百货、超市、餐饮、娱乐业共实现销售收入 10.12 亿元，同比增长 2.5%。

多业态深度对接 形成消费聚集效应

为活跃春节市场，营造欢乐氛围，扩大商品销售，各大城市综合体和商家举办丰富多彩的促销活动，为消费者提供休闲、社交、购物、娱乐空间，提升消费体验。北人集团旗下各卖场结合本地风俗历史、旅游文化和产业特色，促进春节消费在商旅文、吃住行、游购娱等方面深度对接、联动发展，与春节、元宵节等

传统节日旺盛形成了消费叠加和聚集效应。

北国商城、先天下广场、北国超市精心组织开展了购物嘉年华、年货大集、春节购物周等丰富多彩的促销活动，以超低折扣让利、赠券赠礼、新品体验、积分抽奖等方式向消费者送实惠，使消费者在开心购物的同时，享受节日的欢乐。北国奥特莱斯等商家推出的冰雪、商旅购物等旅游节庆活动，激发了群众的参加热情，营造出商意浓、人气旺、销售火的气氛。

这些活动收获了良好的市场效果。数据显示，百货类销售收入稳定增长，北人集团、勒泰中心、银座商城东购店、建华商场等 4 家大型商贸零售企业实现销售收入 2.67 亿元，同比增长 1.4%。

消费需求多样化 升级类商品热销

超市便利店业态表现也不错，

北国超市、永辉超市、国大连锁便利店以及保龙仓家乐福销售收入 2.14 亿元，同比上升 3.19%。

从人们在超市的购物特点来看，节日消费呈现品牌化、多元化特点，吃穿用等刚性消费需求保持稳定增长，带动消费结构升级的商品销售增幅明显。

建华百货的销售数据显示，穿着类商品继续保持增长。其中，保暖类商品销售较好，诸如羽绒服类、毛衫、保暖内衣等商品受到消费者的欢迎。除夕到初五，羽绒服装类商品销售成为亮点，同比增长近五成。

超市各类食品、副食品、果蔬、水产、烟酒茶糖等节庆商品的销售明显增加，绿色有机健康类商品成为销售热点，天然食品、高山绿色蔬菜、有机水果、保健品礼盒成为人们购买礼品、馈赠亲友的首选。

黄金饰品、服装、鞋帽、化妆品等商品也是消费增长点。猪年春节，黄金饰品也迎来了消费旺季，猪年贺岁题材的金银饰品备受消费者青

睐。再加上日益临近的 2 月 14 日情人节，黄金珠宝、手表和化妆品等商品从初四开始在建华掀起了销售热潮，为春节注入了浪漫的气息。

餐饮消费红火 销售大幅提升

春节期间，各大餐饮饭店抓住商机，调整供应结构，提升服务水平，充分满足消费者的节日消费需求。

“年夜饭”“团圆饭”亲朋好友聚餐成为节日市场的主角。餐饮企业通过延长营业时间，参加网上美团、点评网等网上销售，推出家庭套餐、特价套餐，增加亲民菜品，降低菜品价格等措施来满足不同消费者需求，拉动了节日期间餐饮消费增长。

据统计，我市饮食服务集团、国大酒店、保定会馆、世纪大饭店、勒泰中心、渝乡辣婆婆、海星餐饮共实现营业收入 3001.63 万元，同比增长 5.67%。

市城管部门 全市主干道实行限时清理工作法

本报讯(首席记者 靳晓磊)马路市场设了，占道经营少了，早夜市更规范了……市城管部门不断加大占道经营整治力度，在去年累计清理占道经营 8 万多处的基础上，今年将对主干道实行占道经营限时清理 100% 工作法，让城市更整洁有序。

近期以来，不少细心的市民发现，市区内“脏乱差”的占道市场消失了，取而代之的是规范有序的早夜市和标准化市场；道路上的占道经营现象少了，沿街商户也不再把便道当成自己的“卖场”。

整洁有序的市容背后，是城管人的默默坚守和不懈努力。2018 年，市城市管理综合行政执法局将清理占道经营、拆除占道棚亭和撤除全天候占道市场，作为市容管理的工作重点。一年来，累计清理占道经营 8 万余处、占道棚亭 500 余处、全天候占道市场 40 余处。

执法过程中，按照城市管理局“721”工作法要求，即 70% 的问题用服务手段解决、20% 的问题用管理手段解决、10% 的问题用执法手段解决，以教育劝导为主，并积极引导摊贩在附近的正规市场经营，做到疏堵结合。

据市城管局王晓鹿介绍，针对占道经营治理，今年我市将实行主干道限时清理 100% 工作法，即在主干道发现占道经营行为后，要求责任单位限时清理，这一工作法将逐步推广到次干道和小街巷，力争在 2019 年年底之前，小街巷占道经营清理率达到 60% 以上。

为维护春节期间的市容秩序，市城管局要求各区城管部门提前制定春节期间市容环境卫生保障方案，各区要在占道经营比较集中的时间和区域，进行集中巡查、清理，确保在节日期间为市民营造一个整洁有序的市容环境。

12 万人受益红十字医疗救助

本报讯(记者 王丽强)日前，石家庄市 2019 年度红十字人道医疗救助项目正式启动。项目计划救助脑梗、糖尿病、拇外翻等 27 种家庭困难的大病患者，凡具有我市城乡户籍、符合相应条件者均可根据救助项目按需申请。

据悉，本年度救助活动时间为 2019 年 1 月 1 日—12 月 31 日。救助项目启动前，市红十字会通过开展项目启动活动，与 16 家医疗会员单位联合确定救助疾病类别 27 种，计划投入救助资金 330 万元。

救助资金来源于我市“博爱一日捐”捐款及非定向日常捐款，社会各界和个人向医疗会员单位定向

捐款，以及医疗会员单位自筹专项救助金。

在医疗会员单位就医的项目范围内的困难患者在住院期间，持户口所在地村(居)委会开具的家庭困难情况证明原件或低保证复印件，填写《石家庄市红十字会人道医疗救助项目申请表》，由项目执行单位按照项目要求核实相关资料，整理后上报市红十字会审核批准后，发放救助款。市红十字会联系电话：83999016。

据了解，我市红十字人道医疗救助项目开展至今已历八年，共投入救助资金 1600.93 万元，受益群众达到 12336 人。

文明出游成风尚

本报讯(记者 杜倩倩)春节长假期间，我市各景区人气爆棚。但各景区的卫生环境和秩序，并没有因游客增多而变得杂乱。

2 月 9 日，记者采访时发现，在我市交通密集的区域，随处可见管理人员维护秩序的身影；在公共场所、主干道上，环卫工人忙着维护干净整洁的环境；在各大景区、公园内，市民自带垃圾袋，自觉遵守各项规定，文明过节让全市洋溢着欢乐、祥和、温馨的节日氛围。

在汤河水旅游度假区北门外，陆续有车辆进入停车场，文明出行、有序停放。市民们也自觉地将车辆整齐

地停放在指定的停车区域。“停放有序，方便自己也方便他人。”市民王东海说。

市民黄英芬告诉记者，这次一家人来赏冰雕，无论走到哪里，都没有垃圾的“存在”，能感觉到游客素质提高了，“将垃圾自觉投入垃圾桶是举手之劳，也是文明旅游的正确方式。”黄英芬说。

“过去垃圾乱扔、乱摆乱卖等现象时有发生。”环卫工人表示，以往过节往往会出现垃圾激增的现象，但今年春节垃圾并不多，游客们都以身作则，文明旅游已经成为一道美丽的风景线。

说走就走“花样”过年

□郭卉

“人都挤瘦了”“顺便看看景，主要是看人”。春节期间，全国各大景区、知名景点都迎来了始料未及的游客客流，用人头攒动、摩肩接踵形容也不为过。2019 年春节，以强悍实力直追十一“黄金周”，人们拥挤并快乐着，浑然忘我，早已不知何处是他乡。

春节怎么过？在多数人印象里，恐怕就是一副面孔——值此阖家团圆时刻，要和亲人待在一起，形式为“宅”在家中聚会交友。虽然，往年也为春节出游现象，却终究不是大多数，且停留于“身边有人这样做”的程度。今年春节无疑报出了大冷门，呈现出许多始料未及的新变化，如反向过节，又如旅游过节，可谓处处亮点频现、个个热闹非凡。

在实现梦想的路上少一些艰辛；对老年群体来说，老有所养、老有所乐，是他们的梦想，福彩公益金积极支持养老设施建设，帮助他

北大漠，从名山大川到新晋景点，均收获了蜂拥而至的人群、日进斗金的进账。

其实，这种变化何尝不是一种进步？人们的脚步迈得越远，就意味着对年的理解边界越开阔，更在意享受春节的相聚过程，而非过年的形式。年，不是只有回家的唯一选择，而是欢乐无处不在的多选项。年，也可以有“花样”过法。百般情趣，只要一家人在一起，哪里过年又有什么重要？携家带口在三亚享受“面朝大海，春暖花开”的舒适惬意，很好；扶老携幼在哈尔滨观赏美轮美奂的冰雕群，也不错……

购买福利彩票，就是购买一个希望，这是对生活的追求，对所依是他们的梦想，福彩公益金积极支持养老设施建设，帮助他



感受传统文化魅力

春节期间，省会市民走入省博物院，参观各类珍贵的展品，感受我国传统文化的独特魅力，丰富春节期间的文化生活。

本报首席记者 张震摄

勤于思考 勇于创新

——记新华区西苑小学王竞禾



□本报记者 张静雯

王竞禾是新华区西苑小学五年级学生，在老师和同学们的眼里，她既是一名小学霸，又是一名才艺小达人，她爱学习，爱生活，勇于创新，乐于助人，始终以高标准严格要求自己，激励自己，孜孜不倦地进取，力求

全面发展，就像一株小禾苗一样，吸收养分，茁壮成长。

在学校，王竞禾明白，学生的第一要务就是学习。她对待学习一丝不苟，脚踏实地，求知欲很强，课堂上，总能听到她善于思考后的独特见解，是大家公认的“领头雁”。她尊敬师长，团结同学，待人友善，有很强的集体荣誉感，是老师的好帮手，同学们的知心伙伴。在学校开展的各项活动中，作为班长的她总是带领班级积极响应，勇于参加，为班级赢得多项荣誉。

从上学到现在，王竞禾一直名列

前茅，年年被评为“三好学生”，老师的言传身教、父母的悉心熏陶加上她自己的不懈努力，使她的学业取得累累硕果，先后在各类英语、数学大赛中获得多个奖项。仅 2018 年，先后取得第十五届素质杯全国数学邀请赛决赛四年级组满分一等奖、“数学花园探秘”科普活动决赛四年级组一等奖、外研社杯英语竞赛河北省一等奖、2018 年度希望之星英语风采大赛小高组石家庄赛区特等奖、河北省一等奖。

除了学业优秀，她还多才多艺，爱

好广泛，从小她就学习芭蕾舞、钢琴、花样滑冰、滑雪、篮球……在花样滑冰的练习中，她一次次冰上摔倒爬起，再摔倒再爬起；在学习舞蹈时，她一次次下腰大跳，进行基本功训练，数千次的练习才换来点滴进步。这些艺术的学习，不仅陶冶了情操，升华了精神，更锻炼了她的身心，磨练了她的意志，使她明白了一分耕耘一分收获的快乐，收获了努力向上、坚强勇敢的力量。2015 年她收获了第三届“海泰杯”国际非职业钢琴大赛石家庄地区预选赛 b 组一等奖，2016 年获得第十六届“星海杯”全国少年儿童钢琴比赛河北省赛区选拔赛业余三组三等奖。

“小荷才露尖尖角”，小小的王竞禾，正在用自己的勤奋好学，用充满梦想的理想信念，从努力争做优秀少年开始，践行着为祖国腾飞而好好读书的誓言。



福彩有福之“梦想福”

因梦而畅想，逐梦逐飞翔。梦想是每个人心中的种子，伴随着我们的成长和努力，它逐渐生根、发芽，给予我们不竭的动力。多年来，中国福利彩票帮助了数以万计的实现了心中的梦想。

对贫困学子来说，步入校园学习深造是他们的梦想，福彩为他们送去的助学公益金，让他们在实现梦想的路上少一些艰辛；对老年群体来说，老有所养、老有所乐，是他们的梦想，福彩公益金积极支持养老设施建设，帮助他

们乐享晚年；对残疾群体来说，获取治疗救助以及平等的发展机会是他们的梦想，福彩为许多残疾人提供了身体救助和工作机会，让他们和普通人一样生活；对许许多多的普通人来说，福利彩票更是给了他们一个寄存梦想的地方，梦想总会实现，或荆棘、或坎坷，奋斗路上总要保持一份希望。

购买福利彩票，就是购买一个希望，这是对生活的追求，对所依是他们的梦想，福彩公益金积极支持养老设施建设，帮助他

创建文明城市，争做文明市民。树立文明风尚，抵制封建陋俗。自觉爱护城市环境，节日期间不在城市街道搞烧纸祭奠活动。